

గత ఆగత చరిత్రగతి నిర్మాణం

మనిషి తన భవిష్యత్తునేకాదు, గతాన్నిగూడ నిర్మించుకుంటాడు. మనం ఒక దృక్పథంతో, ఒక అవగాహనతో. మనగతానికి రూపం ఇచ్చుకునేదాకా అది చరిత్ర కాదు. చరిత్రకు ముడిసరుకుమాత్రమే అవుతుంది.

భవిష్యత్తును నిర్మించేక్రిమంలో ఒక్కొక్క-సమయంలో ఒక్కొక్క-వర్గానికి ఎక్కువస్వాముఖ్యతఉంటుంది. కాని గతాన్ని ఆవిష్కరించే 'జాన్యత' మాత్రం ఇంతవరకు ఎప్పుడూ మేధావులమీదే ఉంటూవచ్చింది. శామిరజనిం తమమాటలలో పాటలలో గతాన్ని పలికిస్తూవుంటారు, కాని అవి జ్ఞానకాలేతప్ప క్రమబద్ధమయిన ఆవిష్కరణకాదు. ఒక్కొక్కసారి జ్ఞానకాలుగూడకాదు, కేవలం చరిత్ర వదిలివెళ్ళిన ప్రతిక్షేపాలు మాత్రమే.

అందుకే మేధావుల అభిమానాన్ని విశ్వాసాన్నిపొందడం పాలకవర్గాలకు అవసరం. అవి ఉన్నంతకాలం వాళ్లు పాలకవర్గాలకళ్లతో చరిత్రనుచూస్తారు. ఆ అభిమానాన్ని విశ్వాసాన్నికోల్పోతే ఆ తరువాత కేవలం మేధావులలోని అవకాశవాదులు మాత్రమే పాలకవర్గంకళ్లతో చరిత్రనుచూస్తారు. తక్కినవాళ్లు ఇతర దృక్కోణాలకోసం వెతకడం ప్రారంభిస్తారు.

భారతజాతీయ ఉద్యమచరిత్రరచన ఇప్పటివరకు మేధావులకు బూర్జువావర్గంమీద (నిర్దిష్టంగా చెప్పాలంటే కాంగ్రెస్పార్టీమీద) గల విశ్వాసంమీద ఆధారపడుతూ వస్తోంది. కాంగ్రెస్పార్టీ నాయకత్వంలో బూర్జువావర్గం దేశాన్ని బలమయిన ఆధునిక పారిశ్రామికదేశంగా మలచగలదని మేధావులలోపున్న విశ్వాసం వెనక్కి-ప్రసరించి, జాతీయోద్యమ చరిత్రలోగూడ కాంగ్రెస్పట్టుకా పురోగమనంతప్ప తక్కినవన్నీ అప్రధానమయిన విషయాలుగాకనిపించాయి. ఏపోరాటం ఎంత విస్తృతమయినది, ఏ పోరాటంలోని జాతీయత ఎంత, ఏ పోరాటాన్ని నడిపించెవరు, గొంతునొక్కించెవరు, ప్రజలలో సంఘటన, తదలిక, ఎంతమేరకు కాంగ్రెస్జెండాకింద వచ్చాయి, ఎంతమేరకు ఆ జెండాకు అతీతంగానో వ్యతిరేకంగానోవచ్చాయి—ఈ ప్రశ్నలన్నీ మలకనగా తిరస్కరించబడ్డాయి. ఇవ్వజ్ఞివిశ్వాసం నిన్నటిప్రమాణాల్ని నిర్ణయించింది. నిన్నటిచరిత్రకున్న స్వాభావికమయిన ప్రమాణాలు రెక్కల్తోకిరాలేదు.

ఈ నిర్దిష్టమయిన నేపథ్యంలోపుట్టింది భారతజాతీయోద్యమచరిత్రకు సంబంధించిన బూర్జువాదృక్పథం.

ఈ చరిత్రను మూడుమాటల్లో చెప్పాలంటే, జాతియాత్ర అ చేత సంగం కాంగ్రెస్ కోసం నిరీక్షించింది, కాంగ్రెస్ గాంధీ కోసం నిరీక్షించింది, గాంధీ వచ్చాక అంతా సజావుగా స్వాతంత్ర్యం వైపు నడిచింది. 1919 నుండి మెల్లమెల్లుగా ఫిలాఫీ ఉద్యమం, నహాయనిరాకరణ, నైమన్ కమిషన్, రౌండ్ టేబుల్ సమావేశం, పోలీస్ యిట్ ఎన్నియ, క్విట్ ఇండియా ఉద్యమం, 1947లో స్వాతంత్ర్యం - అన్నీ ఒకదాన్ని వెంబడించి ఒకటివచ్చాయి.

ఈ చరిత్రను గురించి రెండురకాల అభ్యంతరాలు చెప్పొచ్చు. మొదటిది, ఆ సలు ఏదేవరికై ఏ కాలంలోనూ ఇంతసజావుగా సదగిగా వుండదు. చరిత్ర ఒక మలుపు తీసుకున్నప్పుడు వాత ఆ మలుపు చాలా సజావుగాను, అనివార్యంగాను కనిపిస్తుందిగాని ఆ సహజత్వం భ్రమమాత్రమే. మలుపు తీసుకోకముందున్న అన్వేషణ ఆపేదన, సంక్షోభం, సందిగ్ధం, ఇవన్నీ గూడ చరిత్రలో భాగమే. చరిత్ర తీసుకునే ఏ మలుపునూ అప్పటి పరిస్థితులలో అనివార్యం కాదా అంటే అనివార్యమే. కాని అంతకుముందున్న అన్వేషణ, ఆ అన్వేషణకు సాధనమయిన ఆచరణ, ఆ పరిస్థితులను నిర్ణయించే క్రతులలో భాగమే కాబట్టి, ఆ అనివార్యతను యాంత్రికంగా అర్థం చెసుకోగూడదు. చరిత్రను వంకర్లు తీసి సాఫు చేస్తే అది త్వరలోనే పురాణం స్థాయికి దిగిపోతే ప్రమాదం వుంది. దేశం సంగతి జాతి సంగతి వక్కాతుపైతే కాంగ్రెస్ సభ్యులనే తీసుకున్నా. 1919లో గాని ఆ తరువాత చాలా కాలానికి గాని క్లందరూ గాంధీ నాయకత్వాన్ని నిర్ణయం ద్వారా ఆమోదించలేదు గాంధీ మార్గం స్వాతంత్ర్యాన్ని సంపాదించి పెడుతుండన్న నమ్మకం కాంగ్రెస్ కు సహితం ఒకవటాన ఏర్పడలేదు. మనకు స్కూల్లో చెప్పే చరిత్రలో మాత్రం దేశం యాత్రా గాంధీ కోసమే కాదు కు కూర్చున్నట్టు. ఆయన గారు ఆ మూగ అహ్వనాన్ని అందుకొని దక్షిణ ఆఫ్రికా నుండి ఛారిటే కాలనీకి తరలివచ్చినట్టు, ముందు ఒక వ్యక్తి కంప్రకారం దేశ పరిస్థితులను పరిశీలించి ఆ తరువాత రంగంలోకి దిగి నాయకత్వం స్వీకరించినట్టు, ఆ పిదప ఏ అభ్యంతరాలూ ఒకడుడు కులూ లేకుండా ఆయన నాయకత్వం కింద జాతీయోద్యమం నడిచినట్టు చెప్తారు. ఈ పురాణానికి పరాకాష్ఠ అ టెన్ బరో రీసిన 'గాంధీ' చిత్రం.

రెండవ అభ్యంతరం ఏమిటంటే ఈ చరిత్ర ప్రకారం జాతీయోద్యమంలో కాంగ్రెస్ తప్ప వేరే సంస్థ గాని ఉద్యమం గాని లేవు. ఎవరో కొందరు 'ఛారిట్యులు' అని పిలవబడే వాళ్లు ఉన్నమాట వస్తవమే. వాళ్లను గాంధీ ఆనాడు వ్యతిరేకించినా, ఈ నాడు విశేషం ఉచితమయిన బౌదార్యంతో వాళ్ళను ఈ చరిత్ర దేశభక్తులుగా కొని

యాదే మాట వాస్తవమే. కాని వాళ్లు మనకళ్ళకు ఎట్లా కనిపిస్తారంటే, విష్ణువు ఆన కారం ఎన్ని దశించేముందు రాక్షసులతో యుద్ధంచేయడానికి ప్రయత్నించి కావు దెబ్బలుతినే విష్ణుయోజకులయిన పోరాణిక ముసులలాగ. మంచివాళ్ళేపాపం, కాని నాశితెన్నూ తెలిక కాలంప్రాణం పృథాచేసుకున్నారు. ఈ తెరరిస్తులయినా మధ్యతర గతి మనుషులుకాబట్టి వాళ్ళకు ఈపాటి ఆదరణఆయినా లభిస్తుంది. కాని కిసాన్ సంఘాలకూ కార్మికసంఘాలకూ జాతీయోద్యమంలో వున్నపాత్ర ప్రస్తావనకు గూడ రాదు.

కాని నిజానికి భారత జాతీయోద్యమం ఒకేఒక ప్రవాహంకాదు. అందులో ఎన్నో పాయలున్నాయి. పోసి ఆ పాయలన్నీంటిని ఒకప్రవాహంలోకి తెచ్చినమనతన కాంగ్రెస్కు దక్కకుండా ఆంశే ఆదీలేదు. ప్రవహించేయడం అటుంచి ఆన కట్టలు కట్టడంలో గాంధీ నిపుణుడు. అనలు ఆ పాయలన్నీ ఒకేప్రవాహం ఎన్నడూ కాలేదు వివిధ ప్రాంతాలలో స్థానికంగా వివిధవర్గాల ప్రజలు ఎన్నోతిరుగుబాల్లు చేసారు. చాలాసార్లు కాంగ్రెస్ తో ప్రయోచించేకుండ చేసారు. ఒక్కొక్కసారి కాంగ్రెస్ ను కాదనిచేసారు. ఒక్కొక్కసారి కాంగ్రెస్ జెండాకిందే కాంగ్రెస్ అహింసా నెత్యాగ్రహ సిద్ధాంతాలను పక్కకుపెట్టి తమఇష్టంవచ్చినట్లు పోరాటం చేసారు 1930 ఏప్రిల్ నెలలో చిటగాంగ్ ఆయుధాగారంమీద సాయుధంగా దాడి చేసిన తెరరిస్తులు, గాంధేయమార్గానికి పూర్తిగా వ్యతిరేకమయిన పనిచేస్తూ 'గాంధీ రాజ్యం వచ్చింది' అన్న నినాదం ఇచ్చారు.

ఈ పోరాటాలలో కొన్నింటిని వ్యతిరేకించే ప్రయత్నం, కొన్నింటిని తన చెప్పచేతల్లోకి తీసుకొని ఖూమిపోరాటం, కూలిపోరాటం మాన్పించి రాట్నంతిప్పించే ప్రయత్నం, కాంగ్రెస్ చేసింది. ఈ ప్రయత్నాలు ఎప్పుడోగాని ఫలించలేదు. మరి కాంగ్రెస్ పాక్షి మనత ఏమీటంటే : జికేంద్రీకృతమయి ముక్కలు ముక్కలుగా పీలిపోయిన ఖూస్వామ్యసమాజంలో ఒక్క బూర్జువావర్గం మాత్రమే దేశవ్యాపితంగా సంఘటితం కాగలిగింది. జాతీయస్వతంగా సంఘటితమైన కారణంగా జాతికి నాయకత్వం వహించగలదనే భ్రమకలిగించింది. చాలామందిని ఆకట్టుకోగలిగింది. అక్కడక్కడ బలమయిన స్థానిక ప్రవాహాలను నడిపిన చాలామంది తమ పోరాటాలను దేశవ్యాపితం ఎలాచేయాలో తెలిక వాటిని కాంగ్రెస్ చేతులలో పెట్టారు. అంతమాత్రంకేత కాంగ్రెస్ చరిత్రే జాతీయ ఉద్యమచరిత్ర అంటే పూర్తిగా తప్పువు యుంది. కాంగ్రెస్ చరిత్రలో ఇమడనివి, ఒక ప్రత్యామ్నాయ ప్రవాహంగానడిచి

జాతివ్యాప్తంగా ప్రజాసంఘటనను సాధించలేకపోవడంవల్ల వట్టిపోయినవి, ఎన్నో ఉద్యమాలున్నాయి. వాటిలో 'ఔరరిస్ట్' ఉద్యమం ఒకటి. ('ఔరరిస్ట్ అన్నది నిండా వాచకమే. కాని యశహిల్ ద్వారా భుజంగరావుగారుచేసిన 'దౌర్జన్యవాదం' అనే అనువాదం అంతకంటే మెరుగ్గాలేదు. కాబట్టి ఇంగ్లీష్ మాటనే ప్రయోగిస్తాను.) 1890నుండి 1935 వరకు సాగిన ఔరరిస్ట్ ఉద్యమంలో రెండుతరాలున్నాయి. 'సింహావలోకనం' రెండవతరం ఆశ్చర్యకరం.

ఔరరిస్టులలో మొదటితరానికి రెండవతరానికి చెప్పుకోదగ్గ తేడాలున్నాయి. మొదటితరం ఔరరిస్టులు హిందూమత అభిమానులు. పరమతద్వేషులుగూడ. గత కాలంలో ఒక ఉన్నతమయిన హైందవ సంస్కృతిని ఊహించుకొని ఆ సంస్కృతిని ముస్లింలూ ఇంగ్లీష్ వాళ్లూ నాశనంచేసారని భావించి దాన్ని పునరుద్ధరించడానికి వాళ్లు ప్రయత్నించారు. వాళ్ల 'వందేమాతరం' నినాదంలో ఈనాడేకాదు ఆనాడుకూడ జాతీయతవంతవుందో హైందవ దుర్భిమానం అంతవుంది. రెండవతరం ఔరరిస్టులకు మతంపట్టించులేదు. వాళ్ళలో ప్రముఖులు (భగత్ సింగ్, యశహిల్, భగవతీ చరణ్, చంద్రశేఖర్ ఆజాద్, తదితరులు) నాస్తికులు. మార్క్సిస్టు భౌతికవాదం పట్ల మొగ్గుచూపారు. అంతేకాదు. మొదటితరం ఎక్కువగా సంపన్నవర్గాలనుండి వచ్చింది. తూర్పుబెంగాల్ కు చెందిన 'అనుశీలన్', 'యుగాంతర్' (జి) బృందాలు అప్పటి ఔరరిస్టుగ్రూపులలోకి పేరుకెక్కినవి. తూర్పుబెంగాల్ లో రైతులు ఆత్యధికంగా ముస్లింలు, జమీందార్లు హిందువులు. 1890 నాటికి జమీందార్లలో చాలా మంది చితికిపోయి తమ భూదాను, దర్జాను, నిలుపుకోలేకపోయారు. ఈ జమీందారీ భూస్వామ్య కుటుంబాలనుండి వచ్చినవారే మొట్టమొదటి బెంగాల్ ఔరరిస్టులలో ఆత్యధికభాగం. రెండవతరం శ్రామికవర్గంనుండి వచ్చిందని చెప్పలేకాని, చాలా పరకు దిగువమధ్యతరగతి వ్యక్తులను ఆకర్షించగలిగింది. మొదటితరానికి వ్యక్తిగత హింసావాదమేతప్ప ప్రజాఉద్యమాలతో సంబంధంలేదు. వాళ్లలో కొందరిలో ప్రజావ్యతిరేక భావాలుగూడ వుండేవి. జాతీయఉద్యమంలో భాగంగా రైతులకు కౌలు నిరాకరణ కార్యక్రమాన్ని ఇవ్వడాన్ని అరవిందఘోష్ సృష్టించి నిరాకరించాడు. ఎందుకంటే అది జమీందార్ల ఆపనలకు వ్యతిరేకం కాబట్టి అన్నకారణంచూపాడు. రెండవతరం ఔరరిస్టులు తమపద్ధతుల కారణంగా ప్రజాఉద్యమాలతో సంబంధాన్ని నిలుపుకోలేకపోయారుగాని, మొదట్లో ప్రజాఉద్యమాలతో సంబంధంఉన్నవారే. దృక్పథంలోమాత్రం వాళ్ళు చివరిదాకా ఖచ్చితమయిన శ్రామికవర్గ దృక్పథం.

రైతుకూలీరాజ్యాన్ని తమ ఆదర్శంగా చాటుకున్నారు. వాళ్లు నిరసన తెలపడానికి ఎంచుకున్న అంశాలుగూడ వాళ్ళ ప్రజాస్వామిక దృక్పథాన్ని చాటుతాయి. 1929లో వాళ్లు బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం చట్టరూపం ఇవ్వబోతున్న రెండు బిల్లులపట్ల నిరసన తెలుపుతూ డిప్లీ అసెంబ్లీలో ఛాంబులు వేస్తారు. ఆ బిల్లులలో ఒకటి నాసావంటి Public Safety Bill, రెండవది కార్మికుల సమ్మెహక్కును నిర్బంధించే Trades Disputes Bill.

ఈ తేదాలన్నిటికీ గూడ భగత్ సింగ్ చక్కటి నిదర్శనం. భగత్ సింగ్ జాట్ సిక్కులకు లుస్తుడు. జాట్ అన్నపదం తెలుగులో 'కాపు' లాంటిది. అది ఒక కులాన్నీ సూచిస్తుంది, రైతు అన్న అర్థమూ ఇస్తుంది, భగత్ సింగ్ ది పశ్చిమ పంజాబులోని హోషియార్ పూర్ జిల్లానుండి లయాల్ పూర్ జిల్లాకు వలసవచ్చిన రైతుకుటుంబం ఆరోజులలో (అంటే 1920 ప్రాంతంలో) పశ్చిమ, మధ్య, పంజాబ్ లోని జలంధర్, హోషియార్ పూర్, లయాల్ పూర్, అమ్బుకనర్ జిల్లాలలో ఒక బలమైన సిక్కు రైతాంగ ఉద్యమం నడిచింది. రూపంలో ఇది మతసంబంధమయిన ఉద్యమం, ఎందుకంటే సిక్కుల గురుద్వారాలను అవినీతిపరులయిన ముహంతల చేతులమండి రక్షించి ప్రజాస్వామ్య పద్ధతిలో నడపాలన్నది ఈ ఉద్యమం యొక్క ప్రధానమయిన మయిన డిమాండు. అయితే ఆ ముహంతలు మతం పేరు చెప్పి బాగా బలిసిన భూస్వాములు కావడంతో ఈ 'గురుద్వారా' లేక 'అకారీ' ఉద్యమానికి రైతాంగ పోరాట స్వభావం బలంగా వుండింది. 1921 నాటికి ఈ ఉద్యమం తీవ్రీకరణ పాటు తీసుకొని శిస్తు నిరాకరణ, వడ్డీ వ్యాపారస్తులపై దాడులు, మొదలయిన పోరాట రూపాలను అవలంబించింది. తెరరిస్తు పద్ధతులను గూడ అనుసరించింది. ఈ ఉద్యమంలో భగత్ సింగ్ తండ్రి కిషన్ సింగ్ చురుగ్గా పాల్గొన్నట్టు యశపాల్ చెప్తాడు. సరిగ్గా అడే పనులలో రౌలట్ బిల్లుకు వ్యతిరేకమయిన ఉద్యమం, గాంధీగారి ప్రోత్సాహ సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమం రావడంతో ఆ 'కాంగ్రెస్' ఉద్యమాలు పంజాబులో అత్యంత బలమయిన ప్రజా ఉద్యమాల రూపం తీసుకున్నాయి. కాంగ్రెస్ కళ్ళకు ఇదంతా గాంధీగారి మహిమగా అనిపించినా ఆశ్చర్యం లేదు, కాని వెనకవున్న సిక్కు రైతాంగ ఉద్యమాన్నీ, అంతకు పూర్వం నుండి వున్న గదర్ పార్టీ ప్రజావాన్నీ, లెక్కలోకి తీసుకోకపోతే అప్పటిపంజాబ్ లోని జాతీయ ఉద్యమం తీవ్రత అర్థంకాదు. భగత్ సింగ్ తన తొమ్మిదవ తరగతి చదువు మానుకొని సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమంలో పాల్గొన్నాడు. 1922లో చారీచారాదాటి ఫలితంగా గాంధీ సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమాన్ని విరమించుకున్నాడు, కాని పంజాబులో సిక్కు రైతాంగ ఉద్యమం మాత్రం ముందుకు సాగింది.

అప్పుడు భగత్ సింగ్ 'అకాలీ' అయ్యాడు. జట్టు పెంచుకొని ఖద్దంధరించి గురు ద్వారా ఉద్యమంలో పాల్గొన్నాడు. అయితే ఆ ఉద్యమం ముగిసిన తరువాత మళ్ళీ ఎన్నడూ మళ్లీ సంబంధమయిన ఆసక్తి చూపలేదు.

యశపాల్ గూడ మధ్యతరగతి రాజకీయకుటుంబానికి చెందిన వ్యక్తి ఆరోజులలో పంజాబీ అగ్రవర్గహిందువులమీద ఆర్యసమాజం ప్రభావం చాలావుండేది. ఆర్య సమాజం తార్కికదృక్పథం ఎలాగున్నా, దానికి బ్రిటిష్ వ్యతిరేక జాతీయస్వభావం ఉండేది. యశపాల్ తల్లి ఆర్యసమాజంలోను కాంగ్రెస్ లోను కొంతకాలం పనిచేసింది యశపాల్ గూడ ఆర్యసమాజంవారి 'గురుకులం'లో మిడిల్ స్కూల్ దాకా చదువు కున్నాడు. అయితే భగత్ సింగ్ మీద ఆకాలీ ప్రభావం ఎంతదూరం నిలిచిందో యశ పాల్ మీద ఆర్యసమాజం ప్రభావం అంతే.

ఖద్దరుగూడ 1919-22 మధ్యకాలంలో ఫ్రిలాఫత్ ఉద్యమంలోనూ సహాయ నిరాకరణ ఉద్యమంలోనూ పాల్గొన్నాడు. యశపాల్ ఉపన్యాసకుడయ్యాడు. పీల్లద్దరి లాగే ఎంతోమంది ఇల్లూవాకిలీవదిలి ఉద్యమంలోకిదిగారు. 1922లో గాంధీ చారీచారా సంఘటనకుబెదిరి ఉద్యమాన్ని విరమించడంతో అందరుగూడ సందిగ్ధంలోపడ్డారు. "ఉత్సాహంగా ముందుకు ఉరుకుతున్న ప్రజలలో నిరాశానిస్పృహలు వ్యాపించాయి. ఎందరో కార్యకర్తలు ఆంగ్ల ప్రభుత్వంతో తుదిపోరాటాన్ని సాగించడానికి ఇల్లూవాకిలీ వదిలి ఉద్యమంలోకి దూకారు. ఘోరనిరాశతో వాళ్లు దిక్కుతోచనిస్థితిలోపడ్డారు. ఇంక కాంగ్రెస్ అంటే ఖద్దరునూ అహింసనూ ప్రచారంచేయడమేకాబోయి అన్నభావన కార్యకర్తలలో వ్యాపించింది. కార్యకర్తలను గ్రామాలకువెళ్లి కాంగ్రెస్ ఆదర్శాలను ప్రచారంచేయమన్నారు. ఖద్దరు ప్రచారం చేయమన్నారు. కాంగ్రెస్ మీద, గాంధీ మీద, పూర్తి విశ్వాసాన్ని ఉంచి ఖద్దరు ధరించితే, స్వరాజ్యం దాసంతుటే వస్తుందన్నారు. ప్రజలు నిఖార్సయిన హిందూ ముస్లిం సిక్కు మతస్తులు కావాలన్నారు ఇవన్నీ జరిగిన నాడు స్వరాజ్యం వచ్చినట్టేనన్నారు."

గాంధీ ఈ ఎత్తుగడల్ని అవలంబించడం ఇది మొదటిసారిగాని కడసారికాదు. ఉద్యమానికి పిలువినవ్వడం, కొంతకాలం ఉద్యమాన్ని పెరగనివ్వడం, ఆ బెదిరింపుతో బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం నుండి రాయితీలు సంపాదించడం, హతాత్తుగా ఉద్యమాన్ని విరమించి కార్యకర్తలను రాజకీయాలు వదిలిపెట్టి అహింస, ఖద్దరు, మతసామన్యం, దీనిజనోద్ధరణ, మొదలయినవి ప్రచారంచేయమని గ్రామాలకు పంపడం-ఇది గాంధీ అవలంబించిన వ్యూహం. ఈ వ్యూహాన్ని కార్యకర్తలు ఎంతవరకు ఆమోదించారు

“కార్యకర్తలకు కాంగ్రెస్ నాయకులు చెప్పిన పై విషయాలలో నమ్మకమూలేదు, ఆసక్తిలేదు. కార్యకర్తలు విరాళానిస్పృహల్లో తమలోతాము అనేకవిధాలతర్కించునే వారు. ఇల్లావాకిలివదిలి తాము ఇలాపచ్చింది మతప్రచారంచేయడానికా, పరప్రభుత్వంతో పోరాడి దేశాన్నిస్వాతంత్ర్యపరచడానికా?” ఎంతోమంది కార్యకర్తలు ఉద్యమాన్నివదిలి, వ్యవసాయమైనాచేసుకోవచ్చునని తమ గ్రామాలకు మరలిపోయారని యశపాల్ అంటాడు.

పోరాటంనిలేసిన తరువాత ఏనంపటిఅయినా త్వరలో దిగజారిపోతుంది. నాయకత్వం పిలుపునందుకొని కొంతమంది కార్యకర్తలతోకలిసి యశపాల్ గ్రామాలు తిరుగుతూ కాంగ్రెస్ ఆదర్శాలను ప్రచారంచేస్తూ ఉపన్యాసాలు ఇస్తాడు కొంతకాలం అయితే ప్రచారం చేయడానికి ఉద్యమంలేనికారణంగా వాళ్ళ ఉపన్యాసాలు త్వరలో రాజకీయాలను కోల్పోతాయి. ఒకడు వెకిలిజోతులువేయడం మొదలుపెడతాడు. మరొకడు మతసామరస్యాన్ని ప్రచారంచేస్తూ హిందువులకోసం ‘హరహరమహాదేవా’ అని, ముస్లింలకోసం ‘అల్లాహ్ అక్కర్’ అని, సిక్కులకోసం ‘సత్ శ్రీ ఆకాల్’ అని, వేరువేరుగా నినదాలిస్తాడు. యశపాల్ మాత్రం చాలా ఓపిగ్గా భారతదేశాన్ని బ్రిటిష్ వాళ్లు ఏవిధందోపిడి చేస్తున్నదీ గణాంకాల సహాయంతో వివరంగాచెప్తాడు. కాని పోరాటంలేని జనం ఆసక్తి చూపరు. చివరికి విసుగొచ్చి యశపాల్ ఉద్యమాన్ని వదులుకొని మళ్ళీ చదువుకోవడానికి లాహోర్ వెళ్తాడు. ఆక్కడ నేషనల్ కాలేజీలో భగత్ సింగ్, యశపాల్, సుఖదేవ్, సహాధ్యాయులవుతారు. భగవతీచరణ్ వీళ్ళకు రెండేళ్లు సీనియర్. కాలేజీస్థాపకుడు కాంగ్రెస్ నాయకుడు లాలాలాజపత్ రాయి వీళ్ళ ఆధ్యాపకులలో ఒకడు జయచంద్ర విద్యాలంకార్ అనేపాతతరం పెరరిస్తు. అప్పటికి పంజాబులో హిందుస్తాన్ రిపబ్లికన్ ఆర్మీ అనే పెరరిస్తునంపటివుంది. దాన్ని జయచంద్ర విద్యాలంకార్ తన స్వంతదుకాణంలాగ నడుపుతుంటాడు.

యశపాల్ సాహిత్యకారుడిగా కొంతపేరు సంపాదించుకుంటాడు. ఆ లోపల భగత్ సింగ్, భగవతీచరణ్, కలిసి ‘నాజవాన్ భారత్ సభ’ అనే ప్రజాసంఘాన్ని స్థాపిస్తారు. అందులో యశపాల్, ఎహసాన్ ఇలాహి, సుఖదేవ్ తదితరులు చేరతారు. అది హిందుస్తాన్ రిపబ్లికన్ ఆర్మీకి ప్రజాసంఘంగా ఉద్దేశించబడింది. ఇటువంటి ప్రజాసంఘాలు పెట్టుకోవడమే పెరరిస్తులకు కొత్తపోకడ. ఈ అభివృద్ధిని గుర్తించాలిందే, కాని అంతమాత్రంచేత వాళ్ళకు పార్టీకిప్రజాసంఘానికి గల సంబంధాన్ని గురించి స్పష్టమయిన సైద్ధాంతిక అవగాహన ఉందనుకోవడానికి వీలులేదు. నిజానికి

ఈ పుస్తకాన్ని బట్టిపోతే వాళ్లకనలు సిద్ధాంతసంబంధమయిన కుతూహలం సహితం అంతగా ఉన్నట్లు అనిపించదు.

నౌజవాన్ భారత్ సభ మొదటినుండి గూడా తన ప్రత్యేకతను స్పష్టంచేసుకుంది. దాని ముఖ్యకార్యక్రమం ఏమిటంటే కాంగ్రెస్ యొక్క దళారీరాజకీయాలను విమర్శించడం, ప్రజలభావాలను 'తీవ్రవాదరాజకీయాలకు' అనుగుణంగా మార్చడం సాయుధపోరాటంపట్ల ప్రజలకు సానుభూతికల్పించడం. అంతేకాకుండా మతసంబంధమయిన భావాలను విమర్శించడంగాడ ఒక ముఖ్యకార్యక్రమంగా వాళ్లు పెట్టుకున్నారు. వైస్రొచెప్పినట్లు కాంగ్రెస్ బ్యాండు 'మతసామరస్యానికి' అర్థం ఏమిటంటే ఏమతం వారిదగ్గర ఆ మతం వినా దానివ్వడం. నౌజవాన్ భారత్ సభలో అందుకు సరిగ్గా విరుద్ధంగా జరిగేది. మతాన్ని విమర్శించడానికి పెట్టే సుటింగులలో ఏ మతంవారు ఆ మతాన్నే విమర్శించాలన్న నియమం పాటించేవారు.

ఆనాటికి పెరరిస్టు సంస్థలన్నీ చాలా బలహీనస్థితిలోవున్నాయి. పాత విప్లవ నాయకులంతా జైలులులోనో లేక కిక్రియాకూన్యమయిన స్థితిలోనోవున్నారు. పెరరిజంకు సామాన్యగుణమయిన పరస్పరనిందలూ ఆరోపణలూ వాతావరణాన్ని కలుషితంచేసాయి జయచంద్రీ విద్యాలంకార్ తన క్రియాకూన్యతను కప్పిపుచ్చడానికి భగవతీచరణ్ మీద 'సివిడి ఏజెంట్' అన్న ఆరోపణ ప్రచారంచేసాడు.

ఇటువంటి వాతావరణంలో భగత్ సింగ్ పూనుకొని విప్లవసంఘాన్ని మళ్లీ పునరుద్ధరిస్తాడు. ఢిల్లీ, ఆగ్రా, కాన్పూర్, పాట్నా, కలకత్తానగరాలు తిరిగి విప్లవ మార్గం అంటే ఇష్టం ఉన్నవాళ్లందరినీ కలుస్తాడు. 1928 సెప్టెంబర్ 8,9 తేదీలలో ఢిల్లీలో ఒక సమావేశం జరిపి హిందుస్తాన్ సామ్యవాద ప్రజాతంత్ర్యసేన (Hindustan Socialist Republican Army) ఏర్పరచుకుంటారు. ఇది కొత్తతరానికి నాంది అనడానికి చాలా లక్షణాలున్నాయి. ఒకటి, పాత పెరరిస్టు 'దాదా' లెవ్యరికీ ఇందులో స్థానంలేదు. ముందునుండి సాయుధపోరాటానికి అగ్రీగామిగావుంటూ వచ్చిన బెంగాల్ లోని 'అనుశీలన్', 'యుగాంతర్' బృందాలు HSR.A లో చేరనేలేదు. నాయకులంతా (భగత్ సింగ్, భగవతీచరణ్, ఆజాద్, సుఖదేవ్, తదితరులు) మూడు పదులు నిండనియువకులు. రెండవది 'సోషలిస్టు' అన్నపదం. గతంలోని పెరరిస్టుల ఆధ్యాత్మికవాదంస్థానే ఇప్పుడు సోషలిజం తమలక్ష్యం అన్న భావన పుట్టుకొచ్చింది. ఈ పరిణామంలో పంజాబు విప్లవకారులు అగ్రీభాగాన నిలిచారు. దీనికి పంజాబులోని రైతాంగ ఉద్యమాలు కొంతకారణమయితే, ఎం. ఎన్. రాయ్ 1921లో తాస్కెంట్

లో స్థాపించిన ప్రవాస కమ్యూనిస్టు పార్టీకి పంజాబులోవున్న ప్రజావం కొంత కారణం. భగవతీచరన్ కు ఈ పార్టీ తో సంబంధాలుండేవి. ఉత్తరప్రదేశ్ లోని కాన్పూర్ పట్టణానికి చెందిన శివవర్మ, విజయకుమార్ సిన్హా, అప్పటికే కాన్పూర్ లో సంఘటితమయిన బిట్టలమిట్టల కార్మికులతో సంబంధం ఉన్నవారు కావడంవల్ల వాళ్లు గూడ 'సోషలిజం' అన్నమాటకు సుముఖంగావున్నారు. అయితే ఈ కొత్త సంస్థను నిజమయిన విప్లవసంస్థగా భావించడానికి వీలులేదు. అందుకు కారణం యశపాల్ తానే చెప్తాడు. "మేము వర్గవిభేదాలిద్వైతంనుకున్నాము. రైతుకూలీరాజ్యం రావాలని మనసారకోరుకున్నాము. అయితే కార్మికకర్షకుల శక్తిని సంఘటితపరిచి, వర్గపోరాటాన్ని ఉజ్జీవింపజేసే వ్యావహారికపద్ధతి మాకు తెలియదు. మా ఆదర్శం రైతుకూలీ రాజ్యమే, కాని మా మార్గం రైతుకూలీలకు సంబంధించిందికాదు". మరీ వీళ్ల మార్గం ఏమిటి? "అమాయకులూ అజ్ఞానులూ పీడితులూ అయిన ప్రజలకోసం మేము మా పాఠశాలను త్యాగంచేయడానికి సిద్ధం అవుతున్నామేగాని, వారిలో కలవడానికి వారిలో చైతన్యం కలిగించడానికి సిద్ధం కాలేకపోతున్నాం." ఇవన్నీ యశపాల్ 1951 నాటి తన చైతన్యంతో చెప్పినమాటలు. 1928లో ఈ తేడా తెలిసికొంటే అవలు ఆ లోపం సంభవించివుండేదేకాదు. తమ మార్గం తెరచిపెట్టడానికే సాయుధవిప్లవమనే అన్నారు కాని, ఈ తేడా ఏమిటన్నది అస్పష్టంగానే వుండిపోయింది.

ప్రజాఉద్యమాలనుండి ఈ విప్లవకారుల దూరమెంతో మొదట్లోనే బయట పడింది. కొత్తగా ఏర్పడ్డ సంస్థకు డబ్బులుకావాలి. ప్రజాభూనాదిలేని విప్లవసంఘాలు డబ్బులకోసం దెకాయితీలు చేయకతప్పదు మొట్టమొదటి ప్రయత్నం భగవత్ సింగ్ చంద్రశేఖర్ ఆజాద్ కలిసి బేతియాపట్టణంలోచేసి విఫలమవుతారు. బేతియా ఉత్తర ప్రదేశ్ లో అప్పటికి కనీసం 8 సంవత్సరాలుగా సాగుతున్న కిసాన్ ఉద్యమానికి కేంద్రమయిన జిల్లాలలో ఒకటి. రైతుకూలీ రాజ్యాన్ని ఆదర్శంగాగల విప్లవకారులకు అటువంటిజిల్లాలో డబ్బుసంపాదించడానికి దెకాయితీతప్ప మార్గంలేదంటే వాళ్ళకు ఆ రైతులనుండి ఆ కూలీలనుండి ఉన్న దూరమెంతో అర్థమవుతుంది.

ఈ విప్లవకారులకు సిద్ధాంతసంబంధమయిన కుతూహలం అంతగా వున్నట్టు లేదన్నాను. తమ సంస్థ ఏర్పరచుకున్నప్పుడు వీళ్ల ఒక మానిఫెస్టోలాంటిదేదీ తయారు చేసినట్టుకనిపించదు. తరువాత కాలంలో ఏదయినా 'చర్య' చేసినప్పుడుగాని, లేక గాంధీ తమమీదచేసిన విమర్శకు సమాధానంగాగాని, రాసినకరపత్రాలే వీళ్లకు మానిఫెస్టోలయ్యాయి. ఆ కరపత్రాలను జాగ్రత్తగా పరిశీలిస్తే, వీళ్లకు సమగ్రమయిన

విప్లవసిద్ధాంతంలేకున్నా, కొన్నివిషయాలలో ఉండవలసిన స్పష్టత ఉన్నట్లుతోస్తుంది. 1929 డి సెం బర్ లో వైస్రాయి రైలుకింద బాంబుపెట్టినతరువాతరాసిన ఒక కవచత్రంలో తాముచేస్తున్న తెరరిస్తుచర్యలకూ నిజమయిన విప్లవపోరాటానికిగల తేడానుగురించి సంబంధాన్నిగురించి ఒక అవగాహనఇస్తారు. "దేశంలోని యువకులు నేను విప్లవానికి సంసిద్ధులవుతున్నారు. మానసిక దాస్యాస్తుండి. మతసిద్ధినుండి బయటపడుతున్నారు. ఈ దేశపుయువకులు విప్లవాన్ని అధ్యయనంచేస్తున్నారు, యువకులు విదేశీయుల దాస్యశృంఖలాలతుంటుకోవడానికి సంఘర్షిస్తున్నారు. ఈ సంఘర్షణల్లోంచి విప్లవశక్తులలు ప్రజ్వలిల్లుతాయి. ఆ డ్వాల్లో దోపిడీవిధానంభస్మయైపోతుంది. అన్యాయానికి, దోపిడీకీవ్యతిరేకంగా యువకుల హృదయాల్లో ప్రజ్వలిల్లిన కోర్కెగాన్ని తెరరిజంగా అక్కడక్కడా బయటపడుతుంది. ఈ తెరరిజం రాబోయే సాయుధపోరాటానికి స్వస్తివాచకం (రచయిత వుద్దేశ్యంలో నాంది ఆరం అయివుంటుంది సా.మి.) దీన్ని సంపూర్ణమయిన విప్లవం అనడానికి ఏలులేదు. అయితే ఈ తెరరిజంను మినహాయించి విప్లవమూ సంభవంకాదు. ఇంతవరకు ప్రపంచంలో ప్రజ్వలించిన విప్లవాలన్నీ తెరరిజంతోనే ప్రారంభమయాయి. తెరరిజం దోపిడీ దారుల్ని హదలగొడుతుంది. దీనులూ, నిరుపాయులూ అయిన ప్రజలకు ఆత్మవిశ్వాసాన్ని ఉత్సాహాన్ని ఇస్తుంది మా ఆదర్శం తెరరిజంకాదు. అయితే తెరరిజం విప్లవాన్ని ప్రభవించజేయడానికి సహకరిస్తుంది, విప్లవం ప్రజలకు సామాజిక రాజకీయ ఆర్థిక స్వాతంత్ర్యాల్ని ప్రసాదిస్తుంది " ఈ విశ్లేషణలో తెరరిజంను సమర్పించే 'అతివాదం' కొంత ఉన్నమాట వాస్తవమేకాని ఒకమౌలికమయిన చారిత్రక సత్యం గూడవుంది. ప్రపంచంలో చాలావిప్లవాలు తెరరిజంతో ప్రారంభమయాయన్నది కాదనలేని వాస్తవం.

ఆచరణమాటకొస్తే వీళ్లలో ఏలోపమున్నా ప్రయత్నలోపం ఉందనిమాత్రం అనలేము. 1928లోనే 'చర్య'లు ప్రారంభించారు. ఆ సంవత్సరంలో నై మన్ కమిషన్ ను వ్యతిరేకించమని కాంగ్రెస్ పిలుపిచ్చింది. అలాఇష్యడానికిగల కారణం, యశసాల్ మాటలలో, "ఎంత బ్రీతియలాడినా, దేబిరించినా తమ పార్టీ సభ్యుడిని ఒక్కణ్ణి ఆ కమిషన్ లోకి తీసుకోలేదని కాంగ్రెస్ వారి బాధ" నౌజువాన్ బాల్ క్ సభ గూడ నైమన్ కమిషన్ ను వ్యతిరేకించింది. అయితే వీళ్లవ్యతిరేకతకుగల కారణం వేరే. "మా అదృష్టాన్ని నిర్ణయించడానికి ఇంగ్లీష్ ప్రభుత్వానికి హక్కు లేదు. అనలు కమిషన్ ను పంపడానికి వాణ్లెవరు ?" అన్నది వీళ్ల అభ్యంతరం.

లాలోరులో నైమన్ కమిషన్ కు వ్యతిరేకంగా ఊరేగింపు జరిగింది. లాలా లక్ష్మణ్ లారాయ్ ఊరేగింపుకు నాయకుడు. పోలీసులు ఊరేగింపుమీద దారుణంగా లాఠీచార్జీజరిపి అయనను గూడ కొట్టారు. ఆప్పుడు ఆయన నికార్నయన కాంగ్రెస్ నాయకుడిలాగ ప్రవర్తించాడు "పోలీసుల ఆమానుషమయిన లాఠీచార్జీకి నిరసనగా ఊరేగింపును విరమించుకుంటాం" అంటాడు. అన్నదొరక్కపోతే నిరసనగా ఉపవాసం ఉండే ఫిలాసఫీ ఇది. దీన్ని సత్యాగ్రహం అంటారు. ఆ సాయంత్రం లాఠీచార్జీవల్ల నిరసనగా విహారం గనభ జరిపితే అందులో లాలాజీ చాలా అవేశంగా మాట్లాడాడట. ఎంటూన్న సుఖదేవ్ యశ్ పాల్ తో సప్యతూ ఈవిధంగా అంటాడు. "అంతకంటే ఏం చేయగలడు! పొద్దున్న (కోపం వచ్చి) ఊరేగింపు ఆపాడు. ఇప్పుడు ఇంకొంచెం కోపం వస్తే ఈనభను మధ్యలో వదిలి వెళ్లిపోతాడు."

అయినా ఆలాఠీదెబ్బల ఫలితంగా లాలాజీ 17 నవంబర్ 1928 నాడు చని పోతాడు. అంతిమ యాత్రలో పార్లాన్న లక్షలమందిలో నౌజవాన్ భారత్ నభ నభ్యులూ పున్నారు. స్మృతదేహాన్ని కాలదెట్టిన తరువాత బ్రిటిష్ వాళ్లు గాని పోలీసులు గాని ఆలాఠీ చితిని అపవిత్రం చేయకుండా చూడడానికి యశ్ పాల్, భగవతీ చరణ్, చలిలో శృకానం దగ్గర కావలా పడుకుంటారు. అంతేకాదు, లాలాజీ మరణానికి ప్రతీకారంగా, లాఠీచార్జీకి బాధ్యుడయిన పోలీస్ అధికారి సాండర్స్ ను పీళ్లబంపుతారు. బీహార్ నుండి చంద్రశేఖర్ ఆజాద్ గూడ వస్తాడు. అందరూ కలిసి పథకం వేయగా భగత్ సింగ్, రాజ గురు ఆతన్ని బంపుతారు. కాంగ్రెస్ పార్టీయొక్క దళారీరాజకీయాలను ఎండగట్టడం ఒక ముఖ్యకార్యక్రమంగా పెట్టుకున్న ఈ విప్లవకారులు, ఒక కాంగ్రెస్ నాయకుడి మరణాన్ని జాతికి దెబ్బగా పరిగణించి ప్రతీకారభారం తమమీద వేసుకున్నారు. ఈ దౌలా ర్యానికి మారుగా వాళ్లకు మాత్రం గాంధీ నుండి తిట్లూ నిందలూ తప్ప వేరే ఏమీ దక్కలేదు. భగత్ సింగ్ ను, రాజగురును, సుఖదేవ్ ను, సాండర్స్ ను చంపినందుకు 1931 మార్చి 23న ఉరితీసినప్పుడు వాళ్లను కాపాడడానికి గాంధీ ఎటువంటి ప్రయత్నమూ చేయలేదు. సరిగ్గా అదే సమయంలో వైస్ రాయి తో ఢిల్లీ ఒప్పందం చేసుకుంటూన్న గాంధీ, కాంగ్రెస్ సత్యాగ్రహాలను విడిచిపెట్టాలనీ, ఉప్పుతయారీమీద పన్ను తొలగించాలనీ, షరతులు పెట్టాడే తప్ప ఈ విప్లవకారుల ఉరితీక్షరణ్ కోసం ప్రయత్నించినట్లు కనబడదని చరిత్రకారుడు సుమిత్రా సర్కార్ అంటాడు.

ఇదంతా తరువాతినంగతి. వెంటనే మాత్రం భగత్ సింగ్ గాని ఎవరు గాని పోలీసులకు దొరకలేదు. తమ సంస్థపేరుమీద ఒక కరపత్రం వేసి సాండర్స్ ను చూత్య చేసింది

తామేనని ప్రపంచానికి నిర్వయంగా చాటుకున్నారు. ఎందుకు హత్యచేశారంటే, "ఒకమానవుణ్ణి మరొక మానవుడు దోచుకోవడానికి వీలులేని న్యాయసమ్మతమయిన సాంఘిక రాజకీయ వ్యవస్థకోసం మేము క్రాంతిని ఆవాహన చేస్తున్నాము" అన్నారు. ఇది ఆదర్శమేగాని, దీనికి కావలసిన సిద్ధాంతంగాని వ్యూహం ఎత్తు గడలుగాని (యశపాల్ భాషలో 'వ్యవహారపద్ధతి') లేకపోవడంవల్ల సాండర్స్ ను హత్యచేసిన తరువాత జనంలో కలిసిపోయే అవకాశంలేక చెట్టుకొకరూ పుట్టుకొకరూ అయ్యారు. ఆయన తరువాత మళ్ళీ ఒకదానితరువాత ఒకటి ఇటువంటి 'చర్యలు' చేయడంతప్ప ప్రజాఉద్యమ ప్రత్యామ్నాయం వాళ్ళకులేదు. ఎప్పుడో ఒకప్పుడు అందరూ పట్టుబడి ఉద్యమం మూతపడకాతప్పదు.

పంజాబునుండి పరారై అందరూ ఆగ్రా చేరుకుంటారు. అక్కడ తమ రెండవ 'చర్య'ను నిర్ణయించుకుంటారు. 1929లో బ్రిటిష్ ప్రభుత్వం Public safety bill అని, Trader disputes bill అని, రెండుబిల్లులు అసెంబ్లీలో ప్రవేశ పెట్టింది. వాటిని కాంగ్రెస్ నాయకులు వ్యతిరేకించినప్పటికీ వైస్రాయి తన ప్రత్యేక వీచో అధికారంతో ఆమోదించబోతున్నాడు. ఆనాడు అసెంబ్లీలో బాంబులువేసి ఆ శాసనాలపట్ల ప్రజల అసంతృప్తిని వ్యక్తపరచాలనీ, అసెంబ్లీలో కూర్చున్న కాంగ్రెస్ నాయకుల నిష్ప్రయోజకత్వాన్ని ఎండగడుతూ కరపత్రంవేసి అదే సమయంలో అసెంబ్లీలోకి విసిరివేయాలనీ, అక్కడినుండి పారిపోకుండా అరెస్టు విచారణ సమయంలో తమ ఆదర్శాలను ప్రజలకు వివరించినప్పాలనీ నిర్ణయించు కుంటారు. ఆపని చేసేభాధ్యత భగలేసింగ్ కూ బయి కేశ్వరదత్తుకూ ఇవ్వబడుతుంది. అసెంబ్లీలో బాంబువేయాలంటే ఎవరిమీదవేయాలి అన్నప్రశ్న తలెత్తుతుంది. బ్రిటిష్ ప్రభుత్వప్రతినిధి ఆయన హోంమెంబరుమీదవేస్తే అతనికి బాగాదగ్గరగా కూర్చునే మోతీలాల్ నెహ్రూ, విఠల్ భాయి పటేల్ లకుగూడ పాఠాపాయం కలుగు తుంది. కాబట్టి బాంబు ఎవ్వరిమీదావేయకుండా వెనుకనున్న గోడమీదికి వేస్తారు. వేస్తూ, "విప్లవం వర్షిల్లాలి! సామ్రాజ్యవాదం నశించాలి!" అని నినాదాలిస్తారు. ఎట్లాగూ జెయిలుకు పోదల్చుకున్నారు కాబట్టి, బ్రిటిష్ హోంమెంబరునూ ఇద్దరు ముగ్గురు ప్రముఖ కాంగ్రెస్ నాయకులనూ చంపిఉండవచ్చును కాని వాళ్లు కాంగ్రెస్ ను దళారీ రాజకీయపార్టీగా ఎంచిగూడ తమ ప్రత్యర్థిగానేతప్ప శత్రువుగాచూడలేదు.

ఆ తరువాత భగవంతుని బహు కేశ్వరదత్తులు ఆరెస్టుకాగా తక్కినవాళ్లు 'చర్య' గురించి ప్రయత్నాలు మొదలుపెట్టారు. వైస్రాయివెళ్తున్న రైలుకింద బాంబుపెట్టాలని నిర్ణయించుకున్నారు. ఈ బాధ్యత యశపాలదీ. చాలాప్రయాసపడి 1929 డిసెంబర్ నెలలో ఈపని చేయగలుగుతారు. కాని వైస్రాయివాచడు. కొద్దిలో తప్పించు కుంటాడు. గాంధీ ఈ ప్రయత్నాన్ని దూషించడం, భారతీయులను మిత్రుడయిన వైస్రాయి ప్రాజెంటుకాపాడినందుకు భగవంతుడికి ధన్యవాదాలు తెల్పడం, మాత్రమే కాక తనపరపతివంతా ఉపయోగించి లాహోర్ కాంగ్రెస్ మహాసభలో అతిస్వల్ప మెజారిటీతో ఈ చర్యను ఖండించే తీర్మానం చేయిస్తాడు. తన 'యంగ్ ఇండియా' పత్రికలో, బాంబులను ఆరాదించే వాళ్లుగా ఈ విప్లవకారులను విమర్శిస్తురాస్తాడు. దానికి సమాధానంగా చంద్రశేఖర్ ఆజాద్ పేరుమీద విప్లవకారులు ఒక కరపత్రం తీసి పంపితారు. అందులో చాలావిషయాలు స్పష్టంచేస్తారు. "విప్లవం అంటే మా ఉద్దేశ్యంలో ఒక్కవరప్రభుత్వంతో పోరాడడం మాత్రమేకాదు. మా విప్లవానికి ఆదర్శం న్యాయసమ్మతమైన ఒక కొత్తసమాజాన్ని స్థాపించడం. పెట్టుబడిదారీవిదానాన్ని నాశనంచేసి వర్గరహితమయిన సమాజవికాసానికి దోహదంచేయడం విదేశీయుల దోపిడీనుండి, దేశీయుల దోపిడీనుండి, ప్రజల్నికాపాడి వారికి స్వయం నిర్ణయాధికారాన్ని ఇవ్వడం మా విప్లవానికి ఆదర్శం. దోపిడీదారుల్ని ఆధికారచ్యుతుల్నిచేసి శాసనాధికారాన్ని రైతులకూ కూలీలకూ ఇవ్వడం మా ఆదర్శం. రైతుకూలీ ప్రజారాజ్యాన్ని మేము కోరుతున్నాము." కాంగ్రెస్ పాత్రనుగూడ ఈ కరపత్రంచక్కగా అంచనా కట్టింది. "కాంగ్రెస్ ప్రజలలో స్వాతంత్ర్యేచ్ఛను కలిగించిందని మేమూ ఒప్పు కుంటాము.... కాని ఆనంజ్ఞమీద దళారీరాజకీయాలను అభిమానించే నాయకుల ప్రాబల్యం ఎక్కువయింది. కాంగ్రెస్ చెప్పే అహింస విదేశీపాలకులతో రాజ్ కేరాలకు దిగడానికి ఒక సాకుగా తయారయింది." అన్యాయాన్ని ద్వేషించకుండ న్యాయంకోసంపోరాడడం సాధ్యమనేబాటకాన్ని చక్కగా విమర్శించింది. "ప్రేషించినవారితో స్నేహించేయడం, హింసించినవారిని ద్వేషించిపోరాడడం సర్వసాధారణ మైనవిషయాలు. ద్వేషంకారణంగానే పోరాటాలు సంభవిస్తాయి. సర్వసాధారణమయిన ఈ నియమానికి విరుద్ధంగా దేశప్రజలకు ప్రేమతో స్వాతంత్ర్య పోరాటాన్ని పోరాడండి అనిచెప్పడంలో అర్థంలేదు. అన్యాయానికి ప్రతిగా పోరాడడానికి కావలసింది ప్రేమకాదు, ద్వేషం!" ప్రజలు గాంధీని అనుసరించడానికి కారణం గాంధీ 'ప్రజల మనిషి' కావడం అన్న అభిప్రాయం ఇవ్వజ్ఞికి ప్రచారంలోవుంది. దానికి 50 ఏళ్ళ

నాదే ఈ కలపత్రం పమాదానం ఇచ్చింది. "గాంధీగారు గడిచిన పదనవవత్సరాల తన రాజకీయ జీవితంలోనూ ప్రజలు అపొంసాసిద్ధాంతాన్ని అధికారికంగా స్వీకరించడాన్ని గమనించానని చెప్పారు. దేశప్రజలకు గాంధీగారిమీద భక్తి ఉంది. శ్రద్ధ ఉంది. అందుకు ఆనుమానంలేదు. అంతమాంత్రానికి దేశప్రజలందరూ గాంధీగారి రాజకీయ సిద్ధాంతాల్ని అనుసరించేవారనుకోవడం ఖరబాటు ఈ దేశప్రజలలో ఎక్కువ మంది అశిక్షితులు, వారికి ఏ రాజకీయాలూపట్టవు. ప్రజలు గాంధీగారిని ఆధ్యాత్మిక శక్తి సంపన్నులయిన మహాపురుషులుగానే చూస్తున్నారు. గాంధీగారి రాజకీయ అభిప్రాయాలుగాని ఆదర్శాలుగాని ప్రజలకుపట్టవు." ఇందులో చివరివాక్యం యుక్తమయినది. అవతారపురుషులకు అలవాటుపడ్డజనం గాంధీని అవతారపురుషుడిగా భావించారు. ఆయనపేరుచెప్పి సత్యాగ్రహంచేసింది కొందరయితే మిగిలినవాళ్లు పోలినెప్పేషన్లపై దాడిచేశారు, ఖాస్యాములగోదాములు కాలదెట్టారు, అడవిచట్టాలకు వ్యతిరేకంగా అడవులునరికారు, వడ్డీవ్యాపారస్తులపై దాడిచేసి ఆప్పుకగితాలు కాలదెట్టారు—'గాంధీబాబా' పేరుచెప్పి, 'గాంధీబాబాచేయమన్నాడ'ని చెప్పి, ఆయన చేయొద్దన్నవసులన్నీచేశారు. గాంధీ భారతజాతీయతకు ఒకసంకేతం, ఒక మంత్రం అయ్యాడు. ఇందులో గాంధీగొప్పతనం వేరేవిమీలేదు, నెహ్రూతదితరులలాగ పాశ్చాత్యవేషభాషలకు పోకుండ ఫకీర్ వేషంవేసుకొని ఆధ్యాత్మికపు మాటలు బుట్టాడడంద్వారా ప్రజలభ్రమలకు వస్తువు (object) కాగలిగాడు. 1920ల షరకు ఒక్కగాం యేకాడు, రైతాంగ గిరిజననాయకులంతా సన్యాసులూ ఫకీర్లూ బాబాలే. ప్రజల దృష్టిలో అవతారపురుషులే. గాంధీ సమకాలికులనేచెప్పకోవాలంటే, బాబా దాంబుద్ర, స్వామినరహజానంద, అల్లూరిసీతారామరాజు, అందరూ ఈ కోకకుచెందినవారే. 1930 తరువాత, కమ్యూనిస్టులు రైతాంగఉద్యమాలలోకి పోయినాకనే 'అవతారపురుషుడు' కాని రైతాంగనాయకులు వచ్చారు మరిమిగిలిన 'అవతారపురుషులు' విఫలమయినచోట గాంధీ ఎందుకు విజయాన్ని పొందగలిగాడంటే దానికిగూడ ఒకటే కారణముంది. వాళ్లంతా ప్రజల వెనుకబాటుతనాన్ని ప్రజలకోసమే వాడుకున్నారు. ఆసిసాధ్యమయ్యేపనికాదు. గాంధీ ప్రజలవెనుకబాటుతనాన్ని బూర్జువావర్గ ప్రయోజనాలకోసం వాడుకున్నాడు. అది బహుచక్కగా సాధ్యమని గాంధీయేకాడు, ఆయన వారసులుగూడ నిరూపించారు.

వైస్రాయిమీద చేసిన ఈ ప్రయత్నంతో హిందుస్తాన్ సోషలిస్ట్ రిపబ్లికన్ ఆర్మీ చరిత్ర ముగిసినట్టే చెప్పకోవచ్చు. అందరూ పరారవుతారు. బాంబులు తయారు చేయడానికి ఇక్కడా అక్కడా ఫ్యాక్టరీలు పెడతారు. ఒక్కొక్కరే పోలీసులకు లొంగిపోవడం మొదలవుతుంది. కొందరు అఫ్ఘాన్లు అవుతారు ఇతరులు పరస్పర అనుమానాలతో ఆరోపణలతో విచ్ఛిన్నం అవుతారు. భగత్ సింగ్ ను, రాజ గురు ను, సుఖదేవ్ ను ఉరితీస్తారు. చేతిలో బాంబుపేలి భగవతీచరణ్ చనిపోతాడు. చంద్రశేఖర్ అజాద్ పోలీసులతో ఒక పార్కులో 'ఎదురుకాల్పులు' జరిపి చివరి గుండ్రంతో తన్నుతాడు పేల్చుకొని చనిపోతాడు. యశపాల్ ఆరెస్టుయి 14 సంవత్సరాల జైలుశిక్ష పొందుతాడు. అంతటితో ఆ ప్రవాహం నమాస్తం. ప్రజలతో సంబంధం లేకుండా, మతోన్మాదంతో బయలుదేరిన పెరరిజం మతాన్ని వదిలిపెట్టి నాస్తికదృక్పథాన్ని సోషలిస్టు ఆదర్శాన్ని సంతరించుకొని ప్రజాపునాదికోసం వెతుక్కోవాలని రెండవతరంలో గుర్తించింది. కాని ఆ ఆన్వేషణ పూర్తికాకముందే ఆ ప్రవాహం ఒట్టిపోయింది. 1938లో, కాంగ్రెస్ మంత్రులు రాష్ట్రాలలో అధికారంలోకి వచ్చిన తరువాత, విప్లవకారులను జైళ్లనుండి వదిలిపెడతారు. హింసామార్గాన్ని వదిలిపెట్టాలన్న షరతుపెట్టి ప్రయత్నం చేస్తారుగాని యశపాల్ వంటివాళ్లు ప్రతిఘటించడంతో బేషరతుగా వదిలిపెడతారు. బయటికి వచ్చిన విప్లవకారులు తమ ఉద్యమం ఏమయిందని ఆలోచించుకుంటారు. తమలజ్యోలకూ కమ్యూనిస్టుపార్టీ లజ్యోలకూ తేడాలేదని గుర్తిస్తారు. హిందుస్తాన్ సోషలిస్ట్ రిపబ్లికన్ ఆర్మీ రద్దయింది. యశపాల్ సాహిత్యకారుడిగా కమ్యూనిస్టులకు చాలా సన్నిహితుడవుతాడు. మరొక పెరరిస్టు నాయకుడు ఆజయ్ ఘోష్ కమ్యూనిస్టుపార్టీలో చేరి తరువాత కాలంలో కమ్యూనిస్టుపార్టీ కేంద్రకమిటీ కార్యదర్శిగాడ అవుతాడు.

— కె. బాలగోపాల్

సింహావలోకనం, భారతస్వాతంత్ర్య సాయుధపోరాట ప్రామాణికగాథ-యో
పాల్, అనువాదం, ఆలూరిభుజంగరావు. మూడుభాగాలు, 204, 282, 326.
పేజీలు, వెల రు. 10-00, 11-00, 13-00. 1/8 క్రౌన్ ప్రచురణ/ప్రతులకు
రాహుల్ సాహిత్య సదనం గుడివాడ, కృష్ణాజిల్లా.